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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

Bittervann

ELŐFIZETÉS • 
Egész évre .. .. 12 kor.
Fél évre.........  6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.
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Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

Az erkölcs mizériája.
Kétségtelen, hogy az erény alapja az emberi 

erkölcs szűziességében rejlik. Hol az erkölcs lazul, 
ott az erény is leszáll. Egyes emberről kezdve, 
Így megy ez át a társadalom különféle osztályára 
s innen egy egész nemzet lényére, a mi annál is 
inkább veszélyes, mert ez esetben egy nemzet 
becsülete forog kockán. 1 udjuk történetek nyo­
mán, bogy hány nemzet exisztenciája semmisült 
meg az „erkölcsi sülyedés“ jellege alatt. A mint­
hogy egyes ember erkölcsi romlásba esése folytán 
végtére is a végzet misztikus bekövetkezése alatt 
megy tönkre minden lényében — éppen úgy egy 
nemzet is, melynek szellemébe az erkölcsi sülyedés 
palánkja talajra talált.

... És valóban, a világ korszaki előrehala­
dásának különös fejleménye azon körülmény, hogy 
a mint egy nemzet többszázados erkölcsi meg­
őrzésében a szellemi képesség tetőpontjára juthat 
— ott nem áll meg, sem előrébb nem jut, hanem 
inkább visszahanyatlik, mert — mig emitt szel­
lemi fejlődése világra szóló műveltséget testesíti 
meg, addig amott észrevétlenül beszivárog az 
erkölcsi lazulás rákfenéje és vészes haladásával 
romba dönteni igyekszik mindazt, a mit több 
százados egészséges erkölcs oszlopaira épitett!

Példa rá valamennyi régi s mind a legmű­
veltebbnek elismert államok misztikus tönkre- 
jutása, megsemmisülése. Ősidőktől fogva minden 
korszaknak volt egy vagy két világállama, mely 
az uralkodó korszellem dicsőségére vált minden 
tekintetben mindaddig, mig a ragyogó dicsőségre 
az erkölcsi hanyatlás ködfátyola rá nem borult. 
Ekkor aztán bekövetkezett minden, a mi egy 
erényekben és erkölcsökben megromlott államot 
a végpusztulásboz elősegített s végre a temető, 
mely maga alá temeté századoknak dicsőségét, 
erkölcsét, erényét s nagy, világraszóló épületes 
szellemét! Ez volt Spárta, Athén s több kor- 
szakonkint kitűnő s hírét még máig sem feledett 
államok!

Korszakunknak is vannak ily kiváló művelt­
ség fokán álló államai. De egyszersmint ezek is 
nevezetesek arról, hogy minél műveltebbnek van 
egyik, másik elismerve, annál erkölcstelenebbnek is.

Tekintsünk szét például Európa nagy kere­
tében az elismert müveit államok között s vegyük 
irányadó példának az összes között Francia- 
országot, mint a melyik a legműveltebbnek van 
elismerve, de egyszermind hozzátehetjük, bogy a 
legerkölcstelenebb is! De hát a műveltség leg­
nagyobb foka, az erkölcstelenség legnagyobb 
fokával párosul? Vájjon miben rejlik ez?!

Hisz a legközönségesebb szellemi közérzés 
is bizonyos undorral viseltetik az erkölcstelenség 
iránt, hát miként lehet az, hogy szellemileg müveit 
lény erkölcsi érzésében oly gyenge, sőt alásü- 
lyedő legyen, mint például a francia nemzet lénye?

Mélyreható titok ez, mely azonban kétség­
telenül az emberi gyarlóságban talál alapot. Az 
emberiség gyarlósága az, mely minden szellemi 
felsőbbséget, erényt és erkölcsi érzést lenyom és 
utálatos módon felülkerekedik rajtok.

Mikor Franciaország vallási, politikai és köz­
művelődési szellemében óriásként látszott kiemel­
kedni ugyannyira, hogy hódoló kisebbségi érzés­
sel hajolt meg előtte számos nemzet és elisme­
réssel adózott szellemi nagysága iránt — akkor 
ütötte fel rideg fejét a rákfene, mely ármányos 
sugalattal minden közjó érzés felett uralkodva, 
beolvadt a nagy művelt szellemiségbe! Hogy is 
történt? A franciák egy bizonyos időben azon 
vették magukat észre, bogy a literatura legelőre- 
haladottabb fokán állanak, ezt méltán tudták és 
érezték, mert szemükbe hízelegték is a világ 
négy tájáról.

Imelyegtek már a sok elismeréstől, mely 
aztán később szinte elbizakodottá tette őket, 
majd ugyannyira, bogy a szellem kultiváció régi 
nemes irányát, a mikor az a legragyogóbb pont­
hoz ért, megszakították és helyette egy uj szel­
lemi irányt vettek fel, mely a pikantéria eszméjét 
fejtegette s csakhamar exisztenciára talált az 
irodalom egy kóros faja: a pikáns irodalom.

Hogy az ily szellemben való művelődésnek 
mi a következménye? Az erkölcs megromlása, a 
becsület elbukása és az erény alásülyedése!

Mit mondjak? Csupán egyet hozok fel jel­
lemző bizonyítékul arra, hogy az ily körülmények 
közé jutott szellemfejlődési stádium, miként teszi 
kockára szinte állami létjogi mivoltját egy nagy

nemzetnek! Mi volt a Dreyfus-Ugy eredete? Ha 
kutatjuk, rájövünk, hogy semmi más, mint a divó 
korszak romlott szellemében egy kicsapongo er­
kölcs — egy törpe, könnyelmű, makula asszony 
képében! — Nemde. Egy asszony,, ki előtt 
könuyűvérü generálisok deffelliroztak és bájaiért 
versenyezve bódultak!

Egy asszony, ki bűvölő pálcával magához 
hódította a katonai nagytekintélyeket, hogy a 
kötött szövetség révén eszközt találjon ádáz sze­
mélyes boszuját kitölteni furia módon egy ártat­
lan emberen!

Egy asszony, kinek köunyüvérüsége miatt 
aranygallérok hulltak, állami politikusok zavarba 
jutnak s egy koszorús iró száműzetésbe megy, 
mert kimerte mondani, hogy az egész ribilicionak 
egy asszony az oka, ki kockára tette a nemzet 
beeséletét, erényét, mindenét!

Ennyit a példa okáért. Nem azért hoztam 
fel ezt, hogy ezzel mintegy Ítéletet gyakoroljak 
egy nagy nemzet erényén, hanem azért, hogy 
e szomorú eseményen okulást bizonyítsak a 
magyarnemzetnek.

Nem Franciaország megbotránkoztató ese­
ménye adta kezembe a tollat, hogy az erkölcs 
mizériájával foglalkozzam, hanem a magyar nem­
zet jól felfogott érdekében tettem ezt, a midőn 
látom nemzetem erkölcsi erejének ingadozását.

Mert, hisz kétségtelenül kell konstatálnunk, 
hogy biz a francia frivolitás eszméjének hullám- 
verődése átcsapott már édes hazánkba és rák­
feneként irodalmi szellem fejlődésünkbe. Való­
ságos palánkja vagyunk a francia szellemnek 
minden izében.

Sőt többet mondok, mi már nemcsak a 
francia szin és egyéb irodalom szellemében egye­
sülünk az erkölcsi romlásban, hanem egyes te­
kintetben el is hagyjuk a mestert.

Mi például már nem elégszünk meg azzal, 
hogy correspondáló stílusunkat levetkőztetett mo­
dellek talpa alá Írjuk a levelező-lapokon, hanem 
mi nadrággombbal és hajtüvel ékesített talizmán 
jelű levelező lapokkal lázitjuk a közönség erkölcsi 
érzését. Pfuj! És mi fog még ezután következni? 
Az, hogy nemsokára szellős és áttetsző fátyol- 
ruhába öltöztetett eleven modelleket fogunk képes

A „BÁCSKA“ tárcája.
Már elfeledted . . .

Már elfeledted úgy e a fiút,
Ki „Hozzád“ irta a rossz verseket,
Ki mint egy szellem, mindenütt kisért 
S őrizte, óvta minden léptedet.

Már elfeledtél ... de hisz nem csoda,
Régen volt, régen — hazugság talán . . .
Mintha nem is te lettél volna az,
— Kihez én Írtam a rossz verseket, —
A kurtaszoknyás barna kis leány ! . . .

Qy-uTa Bála-

PARASZT DRÁMA.
Darabos János vig kedélyű ember volt, pedig már 

három tucat esztendő nehezedett őszülő tejére. U azonban 
ennek fittyet hányt és folytatta kicsapongásait akár csak 
legény korában, nem törődve szép, fiatal feleségével, a 
ki éjjelt nappallá tett, hogy az ura henyélését helyre 
Pótolja.

Szeretője volt, elment a korcsmákba táncolni, vere­
kedett; igaz ugyan, hogy sokszor megérezte a tokos ke­
ménységét és véres tejjel került haza, de ő ezzel nem 
törődött, ilyenkor alkalmazta az ő reá nézve aranymou- 
dást: ebcsont befér.

Szegény asszony sirt, könyörgött: János, az Isten 
áldja meg kendet, hagj'jon föl már ezzel a komédiával, 
mikor lesz már ennek vége?! Nézze, ez a kis gazdasá­
gunk' tönkre megy, kend már nem néz utána és a bére­
sek tesznek a mit akarnak; könyörögne még, de a zoko­
gás ellogja és sir keservesen. Még ily szavakra sem hall­
gat. A javulásnak egy szikrája sem mutatkozott agyában, 
a szánalomnak egy dobbanása sem volt szivében, hanem 
ilyenkor megpödörte bajuszát és gőgösen mondta : en azt 
teszek, a mit akarok, én vagyok az ur a házban, tudtad 
jól, hogy én ilyen vagyok, minek jöttél hozzám? nem 
hívtalak, nem szerettelek.

Az asszony zokogva felel: Oh! én szerencsétlen 
teremtése az Istennek! Nem is jószántamból mentem 
kendhez, hanem szüléimét kendnek gazdagsága elváltot­
ták és feláldoztak engem és boldogságomat érte.,

_ Ke bőgj má’ itt! — szólt oda durván János —
mert úgy váglak nyakon, hogy eszedbe jut az ötödik 
öregapád, mikor lucaszékén állt.

— Jó van hát! nem sírok, nem könyörgök többet 
kendnek, de tudja meg, ha tel nem hagy ezzel, és tovább 
is igy él, akkor majd segítek magainon máskép!

— Hát segíts, ha tudsz! azzal fogta botját, kiment 
és becsapta az ajtót, hogy az ablakok is megrezzeutek.

*
Nagy léptekkel sietett 4 őrös Julcsáék háza felé. 

Útközben talált ösmerősök köszönéseit nem is viszonozta 
a nagy sietségtől. A viszontlátás mámora hajtotta őt. 
Odaérve, a „Kondor“ meg „Vigyázz“ meg sem ugatják, 
hisz jól ösmerik még a lépését is, gyakori, vendég ő ott, 
majdnem gazda. Julcsa, mikor hallja a kisaapu becsapó­
dását, tudja, hogy ő az, az ő Jánosa, kiszalad eléje es 
bevezeti a szebbik szobába. Aztán kikiált anyjának, eu s 
anyám, gyüjjöu kigvelmed be. itt van János gazda! Er- 
zsók néni is bejön, nevetgélnek, beszélgetnek egyről-más- 
ról. Erzsók asszony csípőre teszi kezét és kérdi: hat meg-e 
mondta vöm uram a feleségének szive szándékát. ? de 
közbe teszi, nem haragszik talán, ha vömnek szól ütöm.

_ Dehogy haragszom, dehogy haragszom, Erzsok
néni, má" hogy gondolhat ilyent, hogy haragszom ? vagy 
előbb vagy utóbb, de vöje leszek, ha törik, ha szakad...

— Ez szép kendtől — vág közbe Erzsók asszonyo­
dé feleljen előbbi kérdésemre: hogy szólt-e már neki. .

— Hát . . . hát szólaui nem szóltam, — telel Já­
nos gazda. ...

_ Ne is valltassa édes anyain, hisz úgy sem szeret
János már engem, — szól Julcsa szemlesütve, de azért
intett, hogy csak fújja a taplót. , , ,

_ Hát miért nem szólt kend mar neki, hogy
akar válni tőle? — folytatja Erzsók asszony, de igazi 
Erzsók nyelven, — hát miért nem szolt, hogy van egy 
leány a kit jobban szeret és a ki kendet is szereti, mi. 
Hát olyan anyámasszony katonája kend, hogy nem mer 
a feleségének szülni? dejszen, ha en kend hely ebe len­
nék. majd adnék én annak az asszonynak', azt termek, a

mit akarnék, aztán punktum! Talán nem akar egy ilyen 
szép leányt, mint Julcsa, egy oly lusta teremtésért 
elhagyni? aztán pedig, ha már szó szót ér, hát azt is 
megmondom, hogy nem ám szerelemből lett a kend fele­
sége, hanem azok a koldus szülei a vagyonáért adták 
kendhez és kendnek tudja Isten hol járt az esze, hogy 
ilyen koldus famíliából kikerült porontyot vett feleségül.

— Jól van no! meg lesz napamasszony minden, a 
hogy maga meg Julcsa kívánják. Aztán odaszól Julcsa- 
nak: ugyan lelkem hozzál egy korsó bort, mert ha iszom, 
akkor duplán látlak és szeretlek. Aztán tréfálódznak és 
isznak késő estig.

A szegény menyecske pedig, mig kikapós ura más­
sal mulat és iszik, ő sírva virraszt. Vár egy óra hosszat, 
két óra hosszat, nem jön. Megunta már a sírást, járkál 
lel és alá, százféle gondolat gyülemlik össze agyában és 
újra az órára néz, már éjiéi után egy óra és még mindig 
nem jön, újra erőt vesz rajta a sirás és kezeit tördelve, 
sir leikével, testével keservesen. Egyszerre azonban mintha 
valami vigasztaló szellem jelent volna meg. felhagy a 
sírással, kényeit letörölve mondja: Eh, mit sírok én, 
nekem egyszer mondta a tisztelendő ur még lány korom­
ban : várj csak, lelkem, majd jön még valaki, a ki hit­
vesének vállal, várj csak, türelem rózsát terem. Termett 
is, csakhogy csallán, nem rúzsa, hej, miért is tévedtél el? 
No de lehet, hogy ezután jön majd.

És mintha a sors is igy akarta volna, egyszerre 
belép András, a béres. Szép, szálas legény, a kinek nem 
kell a lányok elöl elbújnia.

— Gazdasszonyom, — igy kezdé — mit sir? mit 
virraszt? hej, nem érdemes egy olyan emberért, mint 
János gazda. Tudja-e gazdasszonyom, hogy hol van most 
is a kedves gazduram? a Vörös Julcsáéknál.

— Mit! ? — kiált rémülten a szegény asszony. — 
Vörös Julcsáéknál? annál a céda teremtésnél ? O Istenem, 
ezért a leányért, a ki már annyi embernek elcsavarta a 
fejét, elhágy engem? és fuldokló zokogásban tor ki.

— Gazdasszonyom! nem akartam én kegyelmednek 
bánatot okozni. — kezdé vigasztalni András.

— Jul vau András, jól van, köszönöm neked ezt a 
felvilágosítást, de most kérlek, menj! menj gyorsan, mert
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levelező-lapokra tűzve egymásnak küldeni mint 
a végmegromlott erkölcs szimbólumát, hs mi 
nekünk ez kapós lészen s örömest-szívest in­
cselkedünk a csábos modellekkel, míg a kej- 
érzéstől elkábulva, beleszédülünk az elzulles 
káoszába, hol aztán összekeveredje a salaktomeg 
különféle atom csoportjával, alasulyedunk úgy 
annyira hogy semmi sem emelhet tel bennünket 
régi dicsőségünk egyszer tündöklő magaslatara.

B. Király Béla.

Selyemtenyésztésünk.
Darányi Ignác földmivelésUgyi miniszter a napok­

ban kapta meg a szegzardii országos . “‘Ämtenyto- 
felUgyelöseg évi jelenteset Magyarorszag sely emtenyesz
téseuek és selyemiparának allapotarol. •

\ nagy gonddal és alapossággal összeállított je 
lec.ée Bzeriűí az im. evbe, 2200 közaégben nyolc-an- 
ezeren foglalkoztak selyemtenyesztessel, 1900. evbe
pedig 2400 községben terjedt el a selyemtenyesztes es 
nyolcvannyolcezer termelő csalad foglalkozott azzal, 
szerint a selyemtenyésztés úgy elteriedeset, mint a
lyemtermelók számát tekintve, jelentékenyen emelked j
1899. évben 1,244,000 kdo selymet 1900. evben 
1 354,000 kilo selymet termeltek hazunkban es a se 
lyemtermelésből 1899. evben 3,100,000 koronát az 19 .
evben pedig 3,700,000 koronát; a busz ev alatt pedig, 
a mióta a magyar kormány újonnan szervezte a selyem- 
termelest, összesen 43,000,000 koronát kerestek a se_ 
lyemtermelók, kiknek zöme az ország ^gszegenyebb 
lakosaiból való. Ezen busz év alatt leg jobbet keres tek 
Bacs tiodrogh vármegye termelői, körülbelül 10 m lho 
koronát; utana következik lorontalmegye 3,900,000 
koronával; Temesmegye 3,700,000 koronával ; Tolna­
megye 1,700,000 koronával es Krassó-tizöiénymegye 
1 500,000 koronával. Ezt az eredményt, ennek a köz­
nép emelesére oly nagy jelentőséggel b'iro kereseti ágnak 
alapfektetesét jóformán az állam minden megterhelése 
nélkül értük el. A selyemtenyésztés majdnem egészen 
kifizette magát, a mennyibe az államnak került.

Erre nézve a jelentésből igen tanulságos felvilá­
gosítást nyerünk. — Az évi zarószámadások szerint 
az államkincstár a selyemtenyésztés meghonosítására 
40,291,605 koronát fordított. Ebből az előlegből a se­
lyemtenyésztési felügyelőség eddig már készpénzben 
visszafizetett a kincstárnak 34,448,685 koronát. Ezen­
kívül ingatlanokban es felszerelésekben 4,321,635 korona­
értek fekszik; az állami selyemgyárak beruházási értéke 
540,000 korona. A selyemtenyésztési felügyelőség tehát 
közel áll feladatának megoldásához, a melyre vállal­
kozott, hogy ugyanis az államkincstártól a selyemte­
nyésztés céljaira nyert előlegeket teljesen visszafizeti. 
Eddig tizettetleu maradt 981,284 korona. De a mai 
normális viszonyok mellett ennek az összegnek vissza­
fizetése is előreláthatólag biztosítva van. Ezzel az ösz- 
szeggel is csak azért maradt hátralékban a selyemie- 
uyésztési felügyelőség, mivel az 1895 97-iki években 
a selyem ára a világpiacon az előbbi árakhoz képest 
körülbelül 40 százalékkal esett. A selyemtenyésztési 
intézet működése pedig azon alapszik, hogy az intézet 
ingyen adja a termelőnek a petét, valamint gondoskodik 
a szederfak szaporításáról és fentartásáról; viszont ennek 
fejeben 10—15 százalékkal olcsóbban váltja be a gubót 
a termelőktől, mint a mennyiért aztán eladja a gubó- 
termést a világpiacon. Az említett években azonban 
egyszerre annyira leszállóit a gubó ára a selyempiacon, 
hogy az intézet kénytelen volt a gubót a beváltási áron 
jóval alacsonyabban eladni. Utóbb pedig még a gubók 
beváltási arat' is kénytelen volt leszállítani. E miatt aztán 
a tenyésztők egy része tel is hagyott a selyemtermelés­
sel. Most azonban, miután a gubó-beváltási árak ismét 
javultak, kezdenek újból visszatérni a selyemtermelés­
hez. így tehat, kerekszamban szólva, a 100,000 selyem­
termelő csalad mintegy a saját erejeból teremtette meg 
ezt a jelenteken}' kereseti ágat és az ország ezen legsze-
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jóformán nélkülöztek •> *»*” “WJ állam ezt az 
'különben »ztteegük lett volna, » Wjt4<ir> fordít
összegei más gazda g 6 fokozottabb az állam
ballá Éppen azért fenmaradt » tokozo ök
nak kötelességé az irányban bogy * Ibikre nézve 
m°nSnLtmeminéUöv=delm=zöbbé tegye, hogy Így a
sefyemtermelöknek^ ^ selye“^ermelé^ njegbouosdasara

írbe,tök el, ba minél
* , ^ ra Aii o termelők rendelkezésére.

Etoó a célból iparkodni kell, hogy első sorban 
a közutakat ültessük be szederfákkal a legnagyobb 
mértekben; továbbá a vármegyék gondoskodjanak artol, 
bogy a közterületekre kiültetett szederfak meg “ 
radianak, kellőleg ápoltassanak. A felügyeloseg jelen­
tésiből az is kitűnik, hogy az intézet húsz eves fenn 
állása alatt 2,772,718 szederfat ültetett ki a közterüle­
tekre de sajnos ennek busz százaléka sincs meg es ez 
1 gondozás és ápolás, felügyelet, ellenőrzés hiányos^ 
gáuak tulajdonítható. Pedig, ha ezek az intézet áltál 
kiültetett szederfák mind megvolnának, úgy ma kétszer 
auuyi gubót termelnénk, mint a mennyit tényleg tenne- 
Uink és a tenyésztők évenkint 8-9 millió koronát ke^ 
leshetnének a selymen. Mert selymünk is meg jobb 
minőségű lenne, mivel csak a jól táplált hernyó kepes 
erős és ruganyos selymet fonni. Ha lesz elegendő 
szederfa úgy az intézet hamarosan elérhetné célját, 
annyira ’kifejlesztvén a selyemtenyésztést, hogy az mar 
az állami gyámkodás alól kiszabadulva atmehe ne a 
magánvállalkozásba. Ez mar azután hazunkban a selyem 
tenyécztés végleges meggyökeresedéset jelentene.

Mindehhez pedig elégséges szederfa kell es arról 
való gondoskodás, hogy ne csak a kiültetett szederfak 
maradjanak meg, hanem lehetőleg szaponttassanak. E 
célból a jelentés a vármegyékhez fordul es ezeket a 
legmelegebben felkéri a selyemtenyésztés ügyének tá­
mogatására es felkéri a felügyeloseg a megyékét arra, 
hogy a közutak széleit, valamint a közterületeket, ha 
nem is egészen, de legalább nagy részben szederfákkal 
ültessék be és azokra nagyobb gondot fordítsanak, hogy 
ezek a fák meg is maradjanak. Egyedül az elégséges 
szederfa állománytól függvén a selyemteny észtés jövője, 
úgy annak sorsa a vármegyek kezeben vau letéve.

A selyemtenyésztés történeteben nevezetes esemény 
lett, hogy Győrött felállították a negyedik állami selyem­
gyárat. Ezt a győri gyáiat, miként a pancsovait és új­
vidékit, elsőrangú külföldi cégnek adták bérbe. A tolnai 
gyárat azonban az intézet a saját kezelésében tartja 
meg, a szükséges gyári személyzet kiképzése végett.

Az érdekes és tanulságos jelentes végén különö­
sen kiemelik Darányi Ignác földmivelésUgyi miniszternek 
érdemeit, ki a selyemtenyésztést mindig igen melegen 
felkarolta és támogatta; az 1895—97 iki válságos éve 
ken szerencsésen átsegítette. Legújabban pedig oly cél­
szerű intézkedést tett, hogy attól a legszebb eredmény 
várható. Ugyanis Darányi miniszter elrendelte, hogy az 
állami erdészeti hivatal évenkint nagymennyiségű, mii 
hókra menő szederfacsemetét bocsássanak a sely ernte 
nyésztők rendelkezésére, tudva azt, miként az egész 
selyemtenyésztés attól függ, hogy legyen elég szederfa.

Újdonságok.
Kinevezés. Őfelsége a király Kovács berenc 

óbecsei lelkészt a közöshadsereg állományából a m. kir. 
honvédséghez századosi ranggal tartalékos ni. kir. tábori 
lelkészszé nevezte ki.

Áthelyezés. Őfelsége a király folyó évi február 
hó 18-án kelt legfelső elhatározásával dr. Körtvélyesy 
Mór zentai járásbíróság! albirónak, a telekkönyvi albi- 
rák létszámába saját kérelmére leendő áthelyezését meg­
engedte.

Kinevezés. A belügyminiszter dr. Tatits Árkád 
fogalmazó gyakornokot a m. kir. belügyminisztérium 
személyzeti létszámába fizetésnélküli segédfogalmazóvá 
nevezte ki.

hátha most jön és majd tudja Isten mit gondol felőlem, 
ha együtt lát bennünket.

— Soh'se féljen attól kigyelmed, ha ő oda vetődik, 
akkor csak a virradat huzza haza. Azért csak azt akarom 
mondani kelmédnek, hogy minek legyen jobb az asszony 
az urához, mint a térj a feleségéhez? Nem érdemli meg 
egy ilyen ember, hogy a ielesége hű maradjon hozzá.

— András ne beszélj tovább, elég I ebből én éppen 
eleget értek, de megmutatom, hogy becsületesebb vagyok 
nálánál és nem mondhatja, hogy én taszítottam az ör­
vénybe. Hatba megunja majd és felhágy vele.

— Hej. gazdasszonyám, kutyából nem lesz sza­
lonna.

— En meg azt tartom, - telel az asszony — hogy 
egyik tizenkilenc, a másik egy hiány busz.

— De nem úgy van az gazdasszonyom! majd meg­
mutatnám én. hogy érdemes vagyok egy ilyen asszonyra, 
mint gazdasszony lelkem.

— Ej 1 ne beszélj oly sokat, mert azt mondják, hogy 
sok beszédnek, sok az alja.

— Ez bizon nem alja. hanem mindem szavam ko­
moly és a t eleji bű való. azért mondom kelmédnek, engedje, 
hogy en vigasztaljam es szeressen engem, majd meglátja 
hogy kipótolom, a mit János gazda elhenyélt.

— Aztán te Andris! tudnál-e engem mégegyszer 
szeretni ? Egyszer már szerettél és én téged elutasította­
lak magamtól. Most pedig megakarsz nékem bocsájtani 
es szeretni? Nem érdemiem én ezt meg.

— Megérdemled most. mert megbünhödtél érte. A 
gazdagság elvakitott és ellökted magadtól azt, a ki téged 
úgy szeret.

— Igazad van András. — szól az asszony vállára 
ütve — szerettél engem. En pedig esküszöm, hogy örökké 
foglak szeretni, de most már menj. mert hajnalodik és 
majd jön.

— Megyek már, megyek nyugodtan, mert elmond­
hattam azt. a mi szivemet úgy nyomta. Isten áldjon meg!

Azzal sietett a major felé.
*

— Mit keresett itt András? — kérdi pár pillanat 
múlva János.

— Semmit. — szólt egykedvűen az asszony.
— Hazudsz te! — rivak rá a brutális ember.

— Esküszöm kendnek, bogy semmit.
_ Fj. mit! a te esküd egy fabatkát ér. Majd meg­

mondja András, mindjárt el is megyek érte és ideírnom, 
hogy szemedbe mondja meg a valót.

A szegény asszony nem tudta, hogy álmodik vagy 
icraz. Alig ábrándozott, már ott termett az ura Andrással.

_ (Jyere, gyere! mond meg az asszonyod előtt az
igazat. ,

— Ha már annyira valtat gazduram, bat megmon­
dom. Azt mondtam a gazdasszonynak. hogy nem érdemes 
e°y olyan embert, a ki a 4 örösékhüz jár, siratni.

Te kutya! hogy merted ezt én rólam mondani!? 
— ordit János.

— Hát csak úgy, mert láttam, a mint tegnap este 
oda ment, köszöntem is gazduramnak. de ugv sietett, 
hogy se látott, se hallott.

— Ezt láttad ! — és egy hatalmas csapást mért 
öklével a legény arcába.

Ez a csapás alatt megtántorodik, az asszony sikolt. 
A kiáltozásra még nagyobb dühbe jött és vadállatias mó- 
pou ront Andrásnak.

— Meghalsz kutya !
— Meg ám ! de nem kendtől. — felel a legény — 

és egy sikerült fordításnál a földre teperi. Aztán kést húz 
elő a csizmaszárból, azt a gazda mellébe döfi. de úgy, 
hogy ott leheli ki életét.

A megrémült asszony könyörög Andrásnak : mit tet­
tél. az ég szerelmére kérlek! Oh, bűnbe estél és most 
én is fogok bűnhődni.

— Ne félj lelkem. — felel András és kimerültén, 
kidüledt szemekkel néz áldozatára — ne félj! megszaba­
dultunk tőle. Most már tehetünk, a mit akarunk. Nem 
tudja ezt senki, senki se látta. Inkább hozz egy kendőt, 
belecsavarjuk és a kútba vele. ott nem tudja meg senki.

Úgy, a mint András mondta, meg is tették.
De mi nem derül ki? Egyiket előbb, a másikat 

utóbb, de kikaparja a lyuk. Ez is kiderült. Alig bárom 
hónapja éltek együtt, jöttek a csendőrök Andrásért és 
elhurcolták.

A szegény asszony, mikor meghallotta, hogy Andrást 
elitélték, a kútba ugrott.

Erust Sándor.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Garam Ala­
dár zombori földiákét, csáki gorboi járasbirósági aljegyzőt 
a csákT-gorbói járá.bWság mellé betumot. «gyemeg, 
megbízott állandó helyettesévé nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyi miniszter Vild Karoly 
szabadkai kir. törvényszéki aljegyzőt a szabadkai tör­
vényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés A szegedi ítélőtábla elnöke Kiss 
Péter ügyvédjelöltet szabadkai lakost, a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká nevezte ki.

Miniszteri köszönet. A vallás- es közokta­
tásügyi miniszter Köbeim Károly és fiai zombori eloke ő 
céeuek a mely a hasznos felső-hutai állami elemi iskola 
építési céljaira egy holdnyi telket adományozott, koszo-

netet kereskedelmi és iparbank
évi rendes közgyűlését folyó bó 24 én délelőtt tartotta 
meg a bank igazgatósági tanácstermében A szép szám­
mal megjelent részvényesek élénk érdeklődéssé! bail 
»attak meg az igazgatóságnak jelentését az elmúlt ev 
folyamán kifejtett üzleti tevékenységről, mely dacara az 
1900 ik év mostoha közgazdasági és pénzügyi viszo­
nyoknak, kedvező eredményt mutatott fel. Az igazga­
tóság és feltigyelőtanács jelentéseivel kapcsolatosan elő­
terjesztett mérlegnek jóváhagyása, úgy a felmentjein- 
megadasa és az osztalék megallapitasa után következett 
a felügyelő tanács és az igazgatóság kiegészítésé. Meg­
választattak egyhangúlag, 392 szavazattal: felügyelő­
nek : Spitzer Márk, igazgatósági tagoknak: Eoszanits 
A. Konstantin, Karakasevits Milivoj, Zimmermann Gyula 
Jezdimirovits Lyubomir. Végül az intézet vezetése es az 
ügykezelés kifogástalan volta felett jegyzőkönyvileg 
elismerést szavazott meg nagy lelkesedéssel a közgyűlés, 
Popovits S. részvényes szépen megindokolt javaslatara.

Lelkész választás. A bajsai gör. kel. hitköz­
ség Pavlovits Márkot egyhangúlag lelkészévé válasz­
totta meg. c

Zenetanáraink hangversenye szege­
den. A vasárnap délután Szegeden lefolyt hangverseny 
iránt Szeged zenekedvelő közönsége nagy érdeklődést 
tanúsított és a hangverseny minden tekintetben fényes 
sikerrel folyt le. A hangversenyen a zombori zeneiskola 
derék hármasa: Hammerstedt Vendel zongora-, Csayojatz 
János hegedű- és Csavojátz Ferenc gordonkaművész, 
Várad! Woher Margit a szegedi színház bájos naivaja 
és Kovák Ilona énekesnő működtek közre, nagy tetszést 
és elismerést aratva. A műsor a következő volt: Dvor- 
zák: Durnki trio op. 90. Lento maestoso — Andante : 
Andante moderato quasi tempo di maccia — Lento 
maestoso Vivace. Előadták: Hammerstedt Vendel, Csa- 
vojátz János és Csavojátz Ferenc. Novak Ilona magyar 
népdalokat enekelt. Csavojátz Ferenc nagy műveszettel 
játszotta el Godard: Berzence és Popper Tarantelláját 
gordonkán. Hammerstedt Vendel „Paulai szent ierenc 
a hullámok fölött“ Liszt Ferenc legendáját zongorazta.
A közönség lelkes, tüntető tapsokkal honorálta ritka 
művészi játékát. Váradi Margit Endrődy Sándor remek 
költeményét „Vissza várlak“ szavalta igen diszkrétül és 
finomul. Végül Csavojátz János Auer Magyar rapsodiajat 
játszotta bravúros hévvel és tűzzel. Az éuekkiséretet 
Kobitsek Gyula teljesítette. Zenetanáraink szép sikeréhez
őszintén gratulálunk. . . ... •

Vörösmarty emlékünnep. A zombori állami 
főgimnáziumi kitűnő tanári kara az intézet növendékei­
vel folyó évi március hó 3 án délelőtt tizenegy órakor 
a városháza nagytermében a „Szózat langtelkui ko to 
jének emlékezete iránti hazafias, kegyelete® bod° atu’’ 
a kebeleken fennálló jótékony és öukepzo-egyesületek 

1 javára „Vörösmarty emlékünnepet“ rendez, melyre a 
növeudekek szüleit és a tanítás ügy barátait tisztelettel 
meghívja. Belépti dij 2 korona. Felültizetéseket a jóté­
kony célra köszönettel fogadnak el és hírlap utján nyug­
tázzák. Az ünnepély változatos és szép műsora a követ­
kező:' 1. Kéler, Magyar vígjáték nyitány. Előadja az 
ifjúság zenekara. 2. Szózat. Vegyeskar zeuekarkisérlettel.
3. Rendületlenül. Arany Jánostól. Szavalja Orschelbacber 
Karoly VIII. oszt. tanuló. 4. a) Field, Melancolie. b) 
Hubay, La source. Előadják: Nicki Alfréd VIL o. t. 
zongorán és Drescher Sándor IV. o. t. hegedűn. 5. Vö­
rösmarty emlékezete. Felolvasás. 6. A vén cigány. Dal­
lama Bereezkitól Vegyeskar. 7. Gaal F., I. Rapsodia. 
Zongorán jatsza Nicki Alfréd VII o. t. 8. Szép Ilonka. 
Melodráma. A költemény Vörösmarty Mihály tói, zeneje 
Erney Józseftől. Szavalja Hernádi Lajos VIII. o t. kí­
sérik: Treer János VI. o. t. zongorán, Krieg Ferenc 
VII. o. t. cimbalmon és Feldmanu Bela IV. o. t hege 
dún. 9. Fólhi dal. Dallama Therutől. Vegyeskar zeuekar- 
kisérettel. — Föltétien dicséret illeti a főgimnázium 
derék tanári karát, mely erkölcsileg támogatja és elő­
mozdítja a nevelésére bízott ifjúságnak a nyilvánosság 
előtti szereplését, dicséret illeti különösen azért, hogy 
ezt a halhatatlan költő áldott emlékezetének szenteli. 
Közönségünk bizonyára szívvel lélekkel fog részt venni 
és megjelenői a jövő reményeinek ezen szép kegyelet es 
ünnepélyén.

Böjt. A rövid farsangnak is böjt a bére. Annak 
az egy pár heti lumpolásnak, mely kevés örömet, kevés 
házasságot hozott és töménytelen pénzt emésztett meg, 
most a csöndes megnyugvás, a keresztényi kontempiácio 
volna a következménye. A dolog ügyesen, sőt nagy 
böleseséggel van kigondolva. Aki néhány hétig vigadott, 
az most már komolyodjék meg, éljen a hivatásának és 
a világi hiúságokról lemondva, komolyságra adja a 
fejét. Sajnos, a dolognak előre nem látott akadályok 
gördülnek útjába. Vájjon hogy szabjanak magukba azok 
és hogy komolyodjanak meg azok, akik nem vigadtak. 
A böjt szomorúságából ezúttal egész társadalmi elméletet 
lehet fölállítani a szegények, éhezők és nyomorultak 
theoriáit. A böjt akkor böjt, ha nagy evések után kö­
vetkezik, mikor örökösen néni eszik az ember, akkor 
koplalásnak és nyomornak hívják. A mostani böjt ezzel 
az akkorddal kezdődött. Erről zengenek a kis kápolnák 
csengetyüi, ezt harsogják a nagy bazilikák öblöshangn 
harangjai.

írnok választás. Gákova községében ürese­
désben volt községi irnoksagra a Tárczay Dezső főszol­
gabíró elnöklete alatt megtartott választáson egyhangúlag 
Róth András választatott meg.

Letört bimbó. Gulyás György és neje Czenger 
Paula kisleánykája Nellike folyó hó 23-án életének 5 ik 
évében meghalt. Temetése február hó 25 én délután volt.

Szabadkai Friss Újság. Szabadkán március 
hó 1 én Lővy Géza szerkesztésében „Szabadkai Friss 
Újság“ cim alatt napilap indul meg.
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Előadás Shakespere-ről. A zombori szabad 
lyceum eddigi igazán magas színvonalú, érdekes előadá 
sainak sorozatában előkelő helyet foglal el Megy esi 
Ferenc a zombori főgimnázium kiváló képzettségű 
tanárának Shakespere előadása. A városháza nagytermét 
tekintélyes számú közönség töltötte meg és a megjelenő 
előadót rokonszenvének éljenei kisérték az előadói helyre.
Megyesi Ferenc rendkívüli finom, nagy tudásra, mély 
tanulmányra valló előadásban mulatta be a halhatatlan 
britt költő, az egész világot meghódított, fenome 
drámai költészetét. Megrajzolta a költő pályafutását, 
ecsetelte tragédiáinak, drámai műveinek meséjét, alakjait, 
jellemeit, szerkezetét, formáit, meséit stb. fényesen iga­
zolta, hogy a dramaturgiai tudás erejével mélyen be­
hatolt Shakespere szellemvilágába és onnan mint a búvár 
a tenger mélyéből igazgyöngyöket hozott felszínre. Me 
lyen átgondolt, nagyon szép tanulmány volt ez az előadás, 
amelyben dicsőítette a nagy költő halhatatlan, örökbecsű 
műveit. A közönség elismerése jeléül hosszasan, zajosan 
megtapsolta őt előadása befejezésekor.

A Szabad Lyceumban a következő előadás már­
cius 3 án lesz. Mint már előre jeleztük Lendel Adolf 
fog, vetített képek kíséretében, előadást tartani a Virá­
gok szerelméről. Minthogy a vetített képek sötét szobában 
érvényesülnek a legjobban, az előadás este fél 7 órakor 
fog kezdődni. Előre is felhívjuk közönségünk figyelmét 
e nagyérdekűnek Ígérkező előadásra.

Sorozás Zomborban. A sorozó bizottság a 
Zombor városi sorozó járásban Zombor ujoncállitási 
székhelyen 3 nap alatt és pedig március 5 tői március 
7-ig fogja végezni. A folyó 1901. évi ujoncállitásra az 
1880 ik, 1879-ik és 1878-ik években született hadköte­
lesek vaunak felírna. 1901. évi március hó 5 ik napján, 
azon első korosztálybelieknek, vagyis az 1880 ik évi 
születésünknek kell megjelenniük, akik 1-től 200-ig 
terjedő sorsszámok alatt vannak fölvéve; 1901. évi 
március hó ó ik napján, az első korosztálybeliek 201 
265-ig és a második korosztálybeliek, vagyis az 1879 ik 
évben szülöttek. 1901. évi március hó 7-ik napján a 
harmadik korosztálybeliek vagyis az 1878 ik évben 
szülöttek és valamennyi vidéki hadköteles, a mely na 
poukint reggeli 8 órakor kezdi meg működését.

Eljegyzés. Bólits Aladár, a zombori kereske­
delmi és iparbank tisztviselője eljegyezte Hantosy 
Aranka kisasszonyt.

A tél. A földmivelésügyi minisztérium vízrajzi 
osztályához érkezett jelentések szerint csütörtök óta a 
jég- és vízviszonyokban alig történt változás. A Duna 
felső részén zajlik. A fővárostól lefelé Bajáig áll a jég 
Bajától lefelé az egész Duna zajló jéggel van tele. Álla 
tálában az egész folyam apadó jellegű. A Tisza viz 
magassága az egész szakaszon közepes, nagy részben 
erős jégburokkal van födve es Titelig erősen zajlik.

iparos dalárdái közgyűlés A zombori 
iparos dalárda vasárnap délután a felső kereskedelmi 
iskolában tartotta meg rendes évi közgyűlését a tagok 
élénk részvétele mellett. Tautner Ottó, a dalárda nagy­
érdemű elnökének az egylet előző évi működéséről 
szerkesztett kimerítő jelentését, valamint az egyes tiszt 
viselők szakjeleutéseit a közgyűlés tudomásul vette. A 
számvizsgáló bizottság jelentése alapján a számadóknak 
a fölmeutvéuy kiadatott és az évi költségvetés megálla- 
pittatott. Erre a dalárda választmánya, a tisztviselők és 
számvizsgáló bizottság lemondván, Szigethi István kor- 
elnöksége alatt megejtették a tisztujitást a következő 
eredménynyel. A dalárda elnökévé a közgyűlés egy 
hangú lelkesedéssel, eddigi érdemeinek spontán elisme 
rése mellett, Tautner Ottót kiáltotta ki, kinek eddigi 
buzgó működésének köszönhető a dalárda fellendülése 
és virágzása. Igazgató: Szigethi István, karmester 
Szántó Károly, jegyző: Szabó Gyula, pénztáros: Vrábely 
József, szertáros: Tininszky János lett. Választmányi 
tagok lettek: Varga Kálmán, Benyei József, Tilger Mi 
haly, Herczog Mihály, Knipl György, Nagy Béla. Vá­
lasztmányi póttagok lettek : Probojcsevits Antal, Biebert 
János. Számvizsgálók lettek: Tininszky János, Haasz 
Gyula, Juhász Lajos.

Mérnökök pőre. Érdekes ügyben, mely annak 
idején Újvidéken nagy föltünést keltett, hozott, a napok­
ban ítéletet a budapesti törvényszék Ítélő tanácsa. A 
mikor a Duna szabályozást a Tisza torkolat fölött meg­
indították, a kőszállitást árlejtés utján az újvidéki Frank 
és társa vállalkozó cégre bízták. Ez bántotta Dimitrievics- 
Csakics Sándor karlócai földbirtokost és bányatulajdo­
nost, a ki szintén pályázott a kőszállitásra, de ajánla­
tával megbukott. Hogy valamiképen megboszulja a 
kudarcát, 1894. junius hó 22-én a földmivelésügyi mi­
nisztériumhoz memorandumot intézett, melyben úgy a 
vállalkozót, mint a szabályozási munkát ellenőrző újvidéki 
állami folyammérnökséget meggyanúsította. Ezt irta 
ugyanis a memorandumban: „A Tisza torok fölötti Duna- 
szabályozásnál nagy visszaélések történtek. Az állam 
hivatalos közegei sem a bányában, sem az építkezési 
munkánál nem gyakoroltak a köteles ellenül zést, s az 
anyag gyakran minden felülvizsgálat nélkül került a 
Dunába és a vállalkozó cég az építkezési föltételeket 
kijátszva, a kincstárt megkárosítja s veszélyezteti a 
munkálat célját.“ A földmivelésügyi miniszter, mihelyt 
a memorandumot kézhez vette, rögtön elrendelte a vizs­
gálatot. Megbízta Kovács Aladár osztálytanácsost, hogy 
menjen a helyszínére s vizsgálja meg, vájjon a vállal 
kozó megfelelt e mindenben a szerződésnek. Kovács 
osztálytanácsos hetekig vizsgálta az ügyet. Kihallgatta 
Dimitrievicset, a kinek az volt a legsúlyosabb vadja, 
hogy a vállalkozó dimenziós kő helyett törmeléket szál­
lított, 8 ezzel megszegte a szerződés föltételeit. Lz a 
vádja azonban alaptalannak bizonyult, s még inkább 
fölsült azzal a gyanúsításával, hogy a mérnökök föllile- 
tesen ellenőrizték a vállalkozót. A vizsgálatnak ilyetén 
ere(lj11ónye után a miniszter áttette az ügyet a büntető 
törvényszékhez, mely Dimitrievics Csakics Sándort nyil­
vános rágalmazásért vád alá helyezte. Az itelőtanács 
Eördögh András elnöklésével most vonta kérdőre a vád­
lottat a mérnökök megrágalmazásáért. Dimitrievics most 
is azt hajtogatta, hogy a Frank és társa cég kő helyett 
törmeléket, vagy a mint ő mondja, szemetet szállított, 
8 ebbeo a meggyőződésében nem tudta megtáutoritani 
Ambrózy Béla főmérnök és Kovács Aladár miniszteri 
osztálytanácsos sem, a kik kijelentették, hogy a szabá­
lyozásnál a legcsekélyebb szabálytalanság sem történt. 
A törvényszék azután hirdette ki az Ítéletet, a mely 
Dimitrievics Sándort nyilvános becsületsértés és rágal­
mazás vétségért kétszáz korona pénzbüntetéssel sújtja. 
Az ítélet ellen az ügyész és az elitéit is fölebbezet.

Letört bimbó. Mély részvéttel vettük a követ 
kező gyászjelentést: Hegedeős Miklós és felesége szül. 
Illés Margit a maguk és gyermekeik Margit, Jolánta és 
Klára, valamint szüleik özv. Hegedeős Istvánná szül 
Papp Lila és Illés Kálmán nevében a szülői szív leg 
mélyebb fájdalmával jelentik, hogy forrón szeretett 
kedves kis leánykájuk Rizuska fehruárius 21-én este 
10 órakor 16 hónapos korában Istenhez visszatért. Hült 
teteme fehruárius hó 23-áu szombaton d. u. 4 órakor 
fog a szóntai-ut 213. sz. halottasházban a róm. kath. 
anyaszentegyház szertartásai szerint beszenteltetni és a 
szent Rókus temetőben örök nyugalomra tétetni. Zom 
bor, 1901. évi február hó 22-én. Kicsiny angyaltársai 
őrködjetek sírja nyugodalmán.

A szegényeknek. A zombori Export gőzmalom 
részvénytársaság száz zombori szegény részére 10—10 
kilogramm lisztet adományozott. A rendőrség összeállí­
totta ezeknek lisztáját és a lisztet vasárnap délelőtt 
kiosztották köztük.

Gyászhir. Egy köztiszteletben állott úrasszony 
háláról vettük mély részvéttel a gyászhirt. Gartner Fe­
renc törvényszéki biró özvegye Ambrozovits Eulália folyó 
hó 23-án meghalt. A megboldogultban Ambrozovics Béla 
m. tanácsos nővérét, Ambrozovics Dezső jeles Írónk 
nagynéujét gyászolja. A gyászba borult család a kö­
vetkező jelentéssel tudatja a gyászhirt: Ambrozovics 
Emilia és Ambrozovics Béla a maga, úgy mint neje: 
Meszlényi Ilona és fiai: Ambrozovics Dezső és Ambro­
zovics Lajos nevében, mély fajdalommal jelentik, hogy 
szeretett jó testvérük, illetőleg sógornéja és nagyuénjtik 
Ambrozovits Eulália Gartner Ferenc tervéuyszéki biró 
özvegye tegnap éjjel fél 11 órakor, 67 éves korában, 
agyszéliiüdésben, rövid szenvedés es a halotti szentség 
felvétele után meghalt. A megboldogultnak hült tetemét 
holnap délután fél 5-kor helyezik örök nyugalomra a 
Szent-Rókus sirkertben. Az engesztelő szentmise-áldozat 
pedig lelki üdvösségéért pénteken — március hó 1 én 
— lesz délelőtt 9 órakor a helybeli róm. kath plébánia 
templomban. Zombor, 1901. évi február hó 24-én. Áldás 
emlékére!

A Bács-Bodrogh. vármegyei történelmi 
társulat múzeuma az elmúlt héten is szépen gya­
rapodott. A gyűjteményiért gyarapították: Szikits N. 
gátőr (Zsablya) 1 vaslándzsa, 1 bronz lándzsagomb. — 
Hadanics Géza fels. keresk. iák. tanuló 1 görög ezüst­
érem (tetradrachma), 1 ivó cserépcsésze füllel, 1 kisebb 
cserép bögre, 1 kisebb cserép urna (az utóbbi három 
tárgy álllitóiag Gombosról). — Gubitza Kálmán (B.- 
Monostorszeg) 1 nucleus B.-Monostorszegről i^Őstelep), 1 
bekarcolt diszü cserép edénydarab, 1 drb ép vas nyíl 
hegy. — Az ásatásokból: Bertán varából: 1 csontár,
1 drb bilincs kulcscsal, 1 bronz ágyucső darab, 1 lánc 
darab. — Sziga szigetről: 1 elgörbült élű vas nyílhegy,
1 vékony tekercsgyűrü, 1 kis magyar ezüst pénz (Dua- 
rius). Adományaikért a társulat nevében is szives kö­
szönetét mond Roediger Lajos muzeumőr.

Gyászhir. Bács községből egy kiváló, derék 
polgár elhunytéról vettük a szomorú gyászhirt. Schweitzer 
Ignác, az igazi, puritán munkás polgárok egyik minta­
képe, buzgó, fáradhatatlan munkásságu életének 62. 
évében folyó hó 23 án elhunyt. A megboldogult egész 
életét hasznos közgazdasági munkásságban töltötte el 
és nemes jelleme, szivjósága a közszeretet és népszerű 
séget szerezte meg számára. Igazgatója volt a bácsi 
Érti féle gőzmalomnak és a bácsi önsegélyző-szövetke­
zetnek. Disztagja a bácsi ipartestületnek és alapitó tagja 
a bácsi önkéntes tűzoltó-egyletnek. Hasznos munkássá­
gában, a közjóra irányuló tevékenységében évről-évre 
nőtt iránta a közbizalom, az egész környék „Náci bá­
csija volt és most mikor becsülettel eltöltött pályafutás 
után örök nyugalomra tért, Bács községében és vidékén 
halálának hire általános mély részvétet keltett. A meg­
boldogultnak folyó hó 24-éu végbement temetésén ez a 
mély és igaz részvét spontán módon nyilvánult. Az egész 
község apraja és nagyja, a vidékről is nagyon sokan 
gyűltek össze végtisztességére és kisérték ki örök nyugvó 
helyére. A megboldogultban az Érti család legkiválóbb 
munkását vesztette el és e feletti gyásza jeléül két ha­
talmas gyászkoszorut helyezett a megboldogult koporsó­
jára. Koszorút helyeztek még ravatalára: a községi 
képviselőtestület, az önsegélyző-szövetkezet, a bácsi ka 
szinó, az ipartestUlet, a tűzoltótestület, valamint családja, 
rokonai és tisztelői. Áldás emlékére 1

Műkedvelői előadás. Érdekes színi műked­
velői előadást rendez a zombori iparos ifjak derek önképző 
egyesülete folyó évi március hó 3-án a városi színházban 
Tekintettel a nemes, kulturális célra, a melynek jeligéje 
alatt ezen iparos ifjúságunkból álló egyesület megalakult 
és eddigi működésével már is szép sikereket ért el, meg­
vagyunk győződve, hogy műkedvelői előadásuk a leg­
szebb erkölcsi és anyagi sikerrel fog járni. Az érdekes 
előadásról a következő meghívót vettük: Műkedvelői 
előadási A „zombori iparos ifjak önképző-egyesülete 
J 901 -ik évi március hó 3 án a városi színházban műked 
velői előadást rendez, melyre a nagyérdemű közönséget 
tisztelettel meghívja. Színre kerül: „Az ördög mátkája.“ 
Eredeti népszinnn. 3 felvonásban. Irta Géczi István. 
Zenéjét előadja Herczenberger Sándor zenekara. Szemé­
lyek- Botár Márton, gazdag kovácsmester és törőtulaj­
donos — Répits Bálint. Andor, Baricza, gyermekei első 
feleségétől — Czetl Vilmos, Kovalovszky Berta k. a. 
Anna, második felesége — Galacz Évica k. a. Vernes 
Judit, Anna nénje — Vidákovits Mariska k. 1 ál 
Miklós, kovács legény — Ujkéry Antal. Hírős Firtos 
Estan, esik székely, a törő felügyelője — Kovalovszky 
István. Sári, második felesége — Gerhard Janka k. a. 
Kata, első felesége — Nagy Annuska k. a. Tóbiás 
Gergely, Miklós gyámja — Ackermann Sándor, lakats 
István — Király Sándor. Demény József, Miklós pajtása 

Budimacz Pál. Csupor Péter — Gromilovits András. 
1-ső, 2 ik, 3-ik, 4-ik betlehemes — Ránay Rezső, Dániel 
Béla, Szigert János, Remiinger Gyula l-ső, 2-ia mun- 
kás — Ivancsevits János, Serkó Márton. Lgy leány — 
Horváth Juliska k. a. Történik Torockón az első es 
második felvonás közt 3 hónapi, a harmadik kozt^2 heti 
időköz. Helyárak : Prose, páholy 8 kor. Páholy * kor 
Körszék az első 4 sorban 2 kor. I. rendű zartszek 1 
kor. 60 fillér. II. rendű zártszek 1 kor. 20 filler 111. 
rendű zártszék 1 kor. Karzati ülőhely 60 fii. Karzat> 
állóhely 40 fillér. Jegyek előre válthatok Kollar József 
nr könyvkereskedéseben. Kéretnek a t. paholybérlő 
uraságok helyeik megtartása iránt folyo hó 28 an deli 
12 óráig intézkedni, hogy azontúl mások igényéi is 
kielégittethessenek. A páholy, kör- és zártszekek jegyei

a táncvigalomra is érvényesek. Pénztárnyitás este 6 
órakor. Előadás kezdete fél 8 órakor. Előadás után az 
„Elefánt“ szálló termében tánc.

Halálozás. Mély gyász érte Temerin közszere­
tetben álló plébánosát, Mihálovits Endrét. Általa hőn 
szeretett, mindenkitől nagyrabecsült édes anyja örök 
álomra hunyta le szemeit. Az elhunyt iránti tiszteletnek, 
jó lelkipásztora iránti szeretetének a hívek az által adtak 
kifejezést, hogy a megboldogult végtisztességén óriási 
számban jelentek meg. A beszeutelést és gyászmisét 
Eigl József lovag futtaki apát-plébános celebrálta. Béke 
hamvaira 1

Halpaprikás. Butkovits József szentháromság­
téri vendéglőjében f. évi március hó 14-én, csütörtökön 
balpaprikást rendez. Egy teríték ára 2 korona. Tálalás 
este 8 órakor. Előjegyezhetni lehet a vendéglősnél már­
cius hó 10-ig.

Munkásjutalmazás. Vajszkáról Írják lapunk­
nak : Lélekemelő szép ünnepély folyt le Vajszkán f. hó 
17-én. Sütő János itteni uradalmi munkás 40 évi hű és 
becsületes szolgálata elismeréséül 100 korona és elismerő 
oklevéllel tüntettetett ki a minisztérium által. Ez alka­
lomra gróf Széchenyi Emil, Sopronmegye uj főispánja 
is leutazott. Reggel istentisztelettel kezdődött az ünnepély.
11 órakor az iskolák termeiben folyt le az átadás, mit 
Rumbach hódsághi szolgabiró szép beszéd kíséretében 
óriási közönség jelenlétében végzett. Erre gróf Széchenyi 
Emil magyarul tartott lendületes beszédet, buzdítva a 
munkás népet, utána Hiel Lipót körjegyző sokáéul be 
szélt gyönyörűen s végül dr. Tumbász István plébános 
németül. — Innen az ünneplő közönség Alpár pusztára 
vonult ki, hol népünnepély volt a cselédség részére, mig 
a községi lakosság részére a községház udvarán volt 
nagymennyiségű bor rendelkezésre bocsájtva. Az összes 
egyletek és kaszinók, valamint a tűzoltóság testületileg 
vonult ki s a vidékiek szép számban voltak jelen. Egy 
órakor gróf Széchenyi Emil az úri kaszinó termeiben 
bankettet adott, hol a vidéki és helybeli intelligencia 
vett részt 36 teríték mellett. Széchenyi gróf a királyra, 
Rumbach szolgabiró a földmivelésügyi miniszterre, Hiel 
Lipót a távollevő főszolgabíróra és Kató Mihály mérnök 
a vidéki vendégekre mondott szép pohárköszöntőt. A 
lakomának csak a késő esti órákban volt vége.

Gyászhir. Lapunk múlt számában megemlékez­
tünk pacséri Rezsnyi Aladár haláláról. Mélyen sújtott 
családja most a következő gyászjelentéssel tudatja korai, 
váratlan elhunytál: Özv. Pacséri Rezsuy Aurélné szül. 
Nemes Kun Szabó Berta és fia Aurél a legmélyebb 
gyász által sújtva megtört szívvel jelentik, hogy forrón 
szeretett fia, illetve fivére Pacséri Rezsny Aladár közig, 
tanfolyam hallgató folyó hó 19 ikén d. e. 9 órakor, 
életének 20-ik évében, Nagybecskereken hirtelen elhunyt.
A megboldogult hűlt teteme folyó hó 21-ikén d. u. 4 
és fél órakor a zentai felső temető halottasházából a 
róm. kath. szentegyház szertartásai szerint a családi 
sírboltba fog örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szentmise-áldozat a zentai róm. kath. Szt-István templom­
ban folyó hó 22-ikén reggel 8 órakor fog a Minden­
hatónak bemutattatok Zentán, 1901. február hó 21 ikén. 
Áldás és béke lengjen drága porai felett! A megboldo­
gultat siratják még: özv. Kun Szabó Autalné és özv. 
Szakács Sándorné nagyszülei.

Műkedvelő előadás Parabuty on A pa- 
rabutyi kaszinó által f. hó 17-én rendezett műkedvelő 
előadással egybekötött füzérke, minden várakozáson felül 
fényesen sikerült. Parabuty, magyar színdarab és zsúfolt 
ház, úgy viszonylanak egymáshoz, mintha azt mondanék 
az éjszaki sark találkozott a déli pólussal. És mégis 
való dolog, hogy Murai Károly „Virágfakadás“-át, a 
százat jóval felülhaladó oly közönség nézte végig, mely­
nek legalább fele németajkú, s mely egy szót sem tud 
magyarul, a mely pártfogásra különben a szereplők de­
rekasan reászolgáltak. A női szerepekben Marx Fran­
ciska, Marx Paula és Maldacker Aranka kisasszonyok 
valósággal remekeltek. Ép úgy Heincz Bálint, Péter 
Henrik és Maldacker János a férfi szereplők. Parabuty 
talán még sohasem látott együtt oly díszes közönséget, 
mint ez alkalomból. Nemcsak a helybeli intelligenciát, 
hanem Hódságh, Zombor, Gombos és Újvidék szine- 
virágát is képviselve láttuk. Meg-megujuló taps jutal­
mazta a közreműködők alakítását. Bärtl Gyula gyógy­
szerész, bűvész és spiritista mutatványai után táncra 
perdült a fiatalság s járta tűzzel, lelkesedéssel kivilágos- 
kiviradtig. Ha a vendégek egy kellemesen eltöltött 
éjszaka emlékével távoztak a mulatságról, úgy az lesz 
a közreműködők legszebb jutalma. A táncfüzérke, dacára 
a belépti dij csekély voltának, a kaszinó könyvtára ja­
vára mintegy nyolcvan koronát jövedelmezett.

Újoncok öröme. A honvéd póttartalékos újon­
cok egyre nyugtalankodnak, hogy az előző évekhez ké­
pest eddig behívót nem kaptak még, holott a 8 heti 
kiképezésre szóló behivó-jegyeaet az előző években ez 
időtájbau szokták kiküldeni a katonáéktól. Ezúttal azon­
ban egyelőre nyugodtak lehetnek a tartalékosok. hama­
rosan nem hivatnak be, mert a honvédelmi miniszter 
legújabb rendeletével a behívás idejét megváltoztatta. A 
rendelet szerint ugyanis a honvéd gyalogezredek pót- 
tartalékosai 8 heti katonai kiképeztetés végett az eddigi 
eljárástól eltérőleg a folyó évben és további^ rendelke­
zésig jövőre is nem március, hanem október 6-án hivat­
nak be. És pedig első sorban mindig a régibb, ezután 
az ifjabb tanfolyamok. Legjobban jártak az uj intézke­
dés folytán azok az 1893., 1892., 1891., 1890. és 1889. 
évi sorozásu póttartalékosok, akik még kiképezve nin- 
csennek, mert ezek — mivel már nem fegyvergyakorlat 
kötelezettek — kiképzésre nem lesznek bebiva. A hon­
véd póttartalékos tanítók és tanárokra a rendelet nem 
vonatkozik, mert ők ezután is az iskolai szünidő alatt 
kerülnek kiképezés ala. Az altisztek egy részének pedig, 
kik rendes körülmények közt a folyó évi fegyvergya­
korlat után hazamennének, a póttartalékosok kiképezese 
végett két hónapi időtartamra vissza kell maradniok.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézetnél 
a legközelebbi magyar-német tanfolyamra való beiratá­
sok március 1-tól 10-ig tartanak. A felvételnél bemuta­
tandó okiratok : keresztlevél, illetőségi, erkölcsi és orvosi 
bizonyítvány.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.



HIRDETÉSEK.

Kávé eladás.
Rió de Jaueiróból egy nagy szállítmány

kitűnő minőségű kávét
szereztem be és azt

kilogrammonként 2 korona 40 fillér
árban árusítom.

Fölhívom erre a n. é. közönség becses fi­
gyelmét és kérem, hogy tömeges rendeléseivel 
megtisztelni szíveskedjék.

Zomborban, 1901. február ho 14-ik napján

Markovits György,
fűszerkereskedő,

felsóváros, Flórián-utca sarkán.3-3

883. szám. 
kig. 1901.

Pí .
Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Mobol nagy­

községben üresedésbe jött jegyzői állás betöltése céljából 
pályázatot hirdetek.

Ezen állással egybekötött javadalmazás all:
1. Évi 1400 korona készpénz iizetés.
2. Évi 600 korona lakbér.
3. Évi 200 korona utiátalány.
4. 12 kerltleti lánc adómentes föld és az ezután 

kiosztott legelőjutalék adómentes haszonélvezete.
VégUl a magánmuubálátokért szabályrendeletileg 

megállapított dijak szedhetési joga.
Felhívom az ezen állasra pályázni szándékozókat, 

hogy kellőleg felszerelt kérvényüket hozzám 1901. évi 
március hó 14-ig bezárólag nyújtsák be A később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak. 

Zentán, 1901. évi február bó 20 án.
Dr. Mikosevics Kamit,

3—1 főszolgabíró.

Eladó birtok.
Ó-morovicai határban az ottani 

1544. sz. betétben felvett 54 k. hold 
943 □ öl területű elsőimnöségíí 
szántóföld szabadkézből eladó. 
Ügynökök nem dijaztatnak.

Bővebb értesítést ad Tomcsányi 
Aladár Zombor. Vitéz-utca 132. 3-2

Társ kerestetik
egy jól jövedelmező vegyesáru ke­
reskedésbe 4000 korona tőkével, 
az üzlet évi 60.000 korona forgal­
mat képvisel.

Bővebbet Weinrauch András Vep- 
rovác. 3-1

Eladó.
A bezdáni klinker-uton fekvő 

12 % kát. bold sz tint óföld a volt 
Szíri lieh Má lesi-féle szállás mellett, 
szabadkézből eladó. Bővebb értesí­
tés a tulajdonosnál: Zomborban. 
Apolló-utca 34. sz. 3_2
784. szám. 
kig. 1901.

2H;ird_et2rrLé:HL37\.

Bács-Szent Tamás nagyközség pályázatot hirdet 
egy községi kertész! állásra, felhívja a pályázni óhaj­
tókat, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket
folyó évi március hó 15-éig ezen elöljáróságnál 
adják meg

A kérvényben az eddigi alkalmaztatás hatósági 
bizonyítványokkal igazolandó.

Az állással 600 korona évi fizetés jár a községi 
pénztárból. 6

Kelt Báes-Szeut-1 amáson, 1901. február hó 23-án.
Ivanits Izidor,

jegyző.
Dungyerszky Nesztor,

biro.

vagy ilyenek convertálása olcsóbb 
kamatra, csakis földekre s 20000 
koronától fölfelé, jelzálogbank kép­

viseletében eszközöltetnek
Sorger, Weiszmayer & Cie.

eszéki bankcég által. ti--3

jégszekrény és fiirdöberendezések gyára, épület- és diszműbádogos
ZOMBOR (Bácska.)

Dáb raktár mindenféle

jégszekrényekben,
(vendéglősök, mészárosok és magánosok részére)

fürdőkádakban
konyhafelszerelésekben
IV Minden e szakmába vágó és rajzszerinti bár- 

milynemü bádogárúk elkészíttetnek, m
Képes á,rjeg"37!z:élr kívánatra bérmentve Inaáldetilr.

Javítások olcsón és pontosan.
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Eladó szódagyár.
Szódaüveg fejeket öntő géppel 

3200 darab szódaüveggel; hozzá 
bérbevehető a piacon bármily üzlet­
nek is alkalmas helyiség. Bőveb­
bet Hidasi lózsefné úrnőnél Bács- 
Bresztovácon.
12183 sz 
tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
A gom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Szikinger Terézia térj. 
Scberg Lőrinené végreliajtatónak Szikinger János végre­
hajtást szenvedő elleni 147 kor. 15 fill, tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom bori kir. 
törvényszék területén lévő s Sztanisicson fekvő, a szta- 
nisicsi 1873. sz. betétben végrehajtást szenvedő és 
végrehajtató Szikinger Teréz férj Scberg Lőrinené tu­
lajdonát képező A. 1. 1—2. sorszámok alatt foglalt 
545. és 546 hr. számú egész beltelekre és az azon levő 
276. ö. i. számú egész házra az 1881. 60. t. c. 156. 
§-a értelmében 863 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 100l-ik éri március hó 
5-ik napján délelőtt 10 órakor Sztanisics községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881 -ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november hó 1-éu 3333. 
ázám alatt kelt igazság ügy miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni

Kelt Zomborban, 1900 évi december hó 14 én.
A zom bori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró

4530 szám. 
tkvi 19o0.

(Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Legrand Ferenc végre­
hajtató és a petrováci takarékpénztár csatlakozó végre- 
liajtatónak Schuszter János pivnicai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 400 korona és 1500 korona tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom bori 
kir. törvényszék (a hódsághi kir. járásbíróság) területén 
lévő, Pivnica község határában fekvő, a pivnicai 1418. 
sz. tjkvben A. I, 1 — 8. sorsz. alatt foglalt Schuszter 
János nevén álló ’/4-ed úrbéri telekföldre az árverést 
2454 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1901. éri március hó 11-ik napján délután 2 órakor Piv- 
nica községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/fl-át, vagyis 245 kor. 40 fillért készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t. e. 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881-ik évi november hó 
1 én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. ipában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszoigáltatni.

Kelt Hódsághnu, 1900. évi december hó 6-án.

A hoisájjlii kir. iárásöiroság mint teleüöip hatóság.

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség tu­

domására hozni, hogy saját műhelyemben készült 
mindennemű bútort, úgy érckoporsókat nagy vá­
lasztékban előnyös árak mellett raktáron tartok. 

A nagyérdemű közönség pártfogását kérem.

Trebilscher István,
bútorasztalos

3 - -1 K3Iód.3á.^!b.cxx.

Párisi áruház Zomborban.
Van szerencsém a tiszt, közönség szives tudomására adni, hogy a Hirschen-

hauser-féíe üzlethelyiséget átvéve, azt

Párisi $)ivatárufíáz
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cim alatt a mai kor igényeinek megfelelően

a. leg-iAjalo'o és legdivatosabb

«1, kézi, selyem, tel- és külföldi vásznakkal
berendeztem.

A mélyen tisztelt vevőközönseg kegyes pártfogásáért esedezve, vagyok

kitűnő tisztelettel

TUNA GUSZTÁV,
ZOMBOlt, (Korzó).

Király vászon vállalat egyedüli raktára
k uS A

Z*mb*r. Bittemann Nándor e» fia könyv- é* kónyomdájából.
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